3- Travail demandé :

3-1- Analyse du fonctionnement : (voir feuille 2/11)
Compléter le tableau ci-dessous, en précisant pour chaque cas de fonctionnement,

s'il y a entrainement, blocage ou point mort de I'hélice du bateau.

Etat O : non actionné ; Etat 1: actionné
EMBRAYAGE (E) FREIN (F) Entrainement ou blocage ou point mort
[ Cos1 0 0 PM
Cas 2 0 1 € ntreud Wment . ﬁ
Cas 3 1 1 Blo Lo \e
Cast } 0 Enivon i mewt

3-2- Etude cinématique :

On donne le schéma cinématique du mécanisme ci-dessous (fig.2).

Les satellites internes 8 et
externes 9 ont été ramenés
dans le méme plan. : Tave Réducteur
_ Fig.2 : schéma cinématique de I'ensemble _
3-2-1-  Etablir, littéralement, la  relation liant les tfaux de

w71, Wog/y €t

£y

[ Uy = sy

W

Le but de cette étude est de déterminer la fréquence de rotation de l'arbre de sortie

98.

rotation

W1 et les nombres de dents des roues. (Relation de Willis).

3-2-2- Pour chaque cas de fonctionnement ol il y a entrainement, déterminer la valeur

numerique, sous forme de ?mm,\:o: irréductible, du rapport de vitesses de l'inverseur e”:_
) 7/1
Ol 8- (r\e( —Waoy 32
25 = _cb ) ; 6
_ Wa 3 34

e f cia( C w?rr; .ﬁ_.yr?&n;h
\f \ .\rﬁ? mwﬂrr.@ Bles.... .&Qﬁ

3-2-3- Pour le cas 2 de fonctionnement ol E = O (embrayage non actionné) et F =

(frein actionné), déterminer la valeur numérique, sous forme de fraction irréductible, du

Weg/1

rapport de vitesses du réducteur :

28K x 2ol
ZHF EIF

3-2-4- En déduire la valeur numérigue de la fréquence de Nog en tr/min de l'arbre de sortie
du réducteur 98 . On rappelle que :

- le rapport de la transmission par courroie : — = 0,3

- Vitesse nominale de rotation du moteur : Nm = 3000 tr/min

Z_& w

3343%
Jx Jrx 13
ruc 09 w\.g_:

_Zﬂv% Z..,B.%GTU%

ka

Zqﬁ Z nX G S

Nm = 3 owo ,_A 753,
UNIVERSITE DE DAKAR - BAOCALAUREAT DE L'ENSEIGNEMENT SECONDAIRE ._.E._ﬂzucc.m

EPREUVE DE CONSTRUCTION MECANIQUE _| Série S3

: Durée : 4H

_Coefficient : 8
feuille: 6/11

1* Groupe
Code:01G 29A 18




/""'7\

W

\w ES lﬂ\ﬂﬂ Dﬂ Loyl s e
\ orvy m,.w@wwﬁ SO S A 745 5E) 5

4- Etude des systémes d'embrayage et de frein:

4-1- Calculer le couple de freinage Cf

sachant que : Cf = C7+ Cos

Cf : couple de freinage ;

Cy . couple disponible sur le pignon arbré _7

Cos . couple disponible sur le pignon d'entrée du
réducteur 95

n: rendement mécanigue du train épicycloidal de
la partie inverseur

On donne : C>=300Nm, n=0258

Nota : le fonctionnement au cas 2 sera
Considéré pour le calcul de Cos.

g g g

4-2- Déterminer la valeur de I'effort effectif de freinage (en Newton) que no: exercer |e
plateau frein 15 sur I'empilage de disques. On donne :

- Coefficient d'adhérence garniture de friction/acier dans l'huile f =tang@ =0,1
- Dimensions des surfaces de friction entre les disques externes 17 et internes léaet 16 b

dufrein: & oy = 172 mm et & ;o = 140 mm

- On prendra Cf = 620 N.m quelle que soit la valeur obtenue précédemment.

Cf : couple nécessaire au freinage ;

F : effort effectif de freinage

n : nombre de surfaces frottantes ;

f : Coefficient de frottement

Rumoy © rayon moyen de la surface de friction.

e E%

valeur de la pression p de I'huile exercée sur le piston 14. On donne :

On rappelle que :

n.\u?n..\..aqz-:&‘

-—

4-3- _um*m_‘.a‘km_.h
- Dimensions du piston de frein 14: & .v = 185 mm et & iy = 86 mm
- Laction développée par un ressort 19 sur le plateau de frein 15 est égale a 27 N

e e o ﬂ DAL =32 AL
mﬂf 22 v; ,wau.% A

Dﬁmiﬁfwﬁv /LICh

TR Py, DK
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4-4- Quel type de commande est utilisé pour le fonctionnement du systéme embrayage-frein ?

7%3535&mr(\r:n~$®w\r|rm,‘ b \ﬁ.@

4-5- Quel est le réle de I'ensemble repéré 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36 et 37 ?
)i
Q ,...m.,z_fuﬁ a q%
: \N_

75? .._....rur...ﬂ.m_.rrk.....QT#_%..Pi._a_,g,._.rvnT.L.&.
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L

5- Etude des caractéristiques du réducteur :

On rappelle que les roues dentées 95, 96 et 97 sont a dentures hélicoidales.

On donne l'angle d'inclinaison de I'hélice p = 28° et le module réel des roues m, = 2 mm
[""B-1- En vous aidant du schéma définissant les caractéristiques principales d'une denture
hélicoidale, feuille 8/11, déterminer les grandeurs suivantes :

ujwj..ﬂl ........ ot .v\ \:._

Pas réel :

=628 .mm \

+|

:ﬂu.,.‘ E#q\ =t

Pas apparent :

Pas axial :

A
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Fig.3 : schéma de modélisation d'une
crémaillére a denture hélicoidale

5-2- Calcul des efforts sur une dent :

Pour la suite de ['étude, on supposera que le couple
disponible sur le pignon 95 est Cgs = 301 N.m.
L'angle de pression normal des différents
engrenages est de : a, = 20°.

Déterminer, dabord, lintensité de l'effort F sur
une dent du pignon 95,

En déduire ses composantes axiale Fa et radiale

igron 95

Fr. (voir figure 4, ci-contre)

denture

Fig.4: modélisation des efforts sur une

hélicoidale

o i _ 9
i Foz Fododn = ¥627<yut0 ~
6- Etude technologique :
6-1- Donner les réles des v_nnnm suivantes : i
19:, i*vt wek. e Jibecac. \a Aol h m?ﬁ%v @M\ﬂw
(B . o) 32+33: ...../.k.%%?r:p,,\... S = ) \ﬁ( s 7 *\., rr} C.( e {h\ S :.Fr, _\h
" grandeurs apparentes. Aﬁ\

o Endodo. Lo piguin <o pompe. & cus Relaben, @J
\Mhrﬁ%ﬁbrﬁf(rcdﬁ? A il

._.__‘,._H___.__.___...._..._‘.___;___._._.____.____.____._.__._,_.H__”_H”H_m__.__.___,_________,______..__....__._.m ")

6-2- Donner la désignation normalisée de la piéce 48 :
= :
48 o R dimssd  3CRC. =

6-3- Quel type de lubrification est utilisé pour ce mécanisme ?

Nom : lubrification par : .;Whu&fﬁu.w\z—”rw\f\_ﬁ

=)

6-4- Justifier le choix du type d'accouplement utilisé pour la transmission de la puissance au

7 : voir figure 1 (feuille 1/11).
1. \(..g
7

pignon arbré

AT Ufﬁw &pzfr
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7- Etude du circuit hydraulique :
Le mécanisme utilisé pour l'alimentation du circuit hydraulique est une pompe & engrenage
dont les caractéristiques sont les suivantes :

+ Cylindrée de la pompe C,i = 0.015 //tr;

+ Fréquence de rotation de son arbre d'entrée: Ne = N7,

« Pression da I'aspiration : po = 1bar ;

Pression au refoulement : pr = 9.584 bar.

7-1- oa+nwa_=N1_ uissance ;no:e._n de | o_.avn en kW.
m "Gl B My = 03

_..P. &Eu 9%:% aakac}w éﬁ

7-2- La figure ci-dessous ..nu.,amnzam. e schema du circuit hydraulique.

On demande de donner les noms des éléments repérés :

Embrayage E et Frein F

BYY|

— —

Fig.6 : schéma du circuit hydraulique

Ensemble de commande
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8- Cotation fonctionnelle :

8-1- Justifier l'utilité des conditions fonctionnelles notées Ja et Jb.

[+ Ja:permet.... Lk« ,> OSSN 2N . SonYexra Wm( ﬂh?\p m_..?.......\wrv .

« Jb:permet.

0

8-2- Sur le dessin ci-dessous, tracer les chaines minimales de cotes relatives aux cotes

condition Ja et Jb.

3 ” P 112
g
h 2 -
N 3

Fig.7: dessin pour  le
y 4 tracé des chaines de
cotes fonctionnelles
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_\ Fig.8 dessin de conception a compléter

)

10- Dessin de définition :

A partir du dessin d'ensemble de linverseur principal et du réducteur additionnel, réaliser

le dessin de définition du pignon arbré 7, a I'échelle du dessin d’ensemble, en deux vues :

- Vue de face : coupe A-A ;

- Demi vue de gauche : coupe C-C

~

Inscrire les spécifications géométriques nécessaires & la réalisation de la portée

du roulement 47.

“H Fig.9 : dessin de définition a réaliser ici
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